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Подводя итоги вышесказанного, обозначим, что в Польше существует 
достаточного много источников информации о религиозной сети страны, одно-
временно отсутствуют комплексные исследования в этой сфере. Данная ситуация 
сложилась потому, что существуют определенные трудности в исследовании ука-
занной тематики. 

Трудности начинаются с того, что регистрация и ведение статистического 
учета религиозных организаций осуществляют разные госорганы (соответствен-
но Министерство и ГСУ). В связи с чем: всплывает разнобой в определенных 
статистических показателях религиозной сети страны; отсутствует детальная 
(которая бы охватывала всю палитру религиозной сети страны) классификация 
религиозных направлений; практически невозможно узнать исчерпывающие све-
дения о религиозном меньшинстве страны и т. д.

Для устранения указанных проблемных моментов при исследовании рели-
гиозной сети Польши госоргану, который осуществляет статистический учет рели-
гиозных организаций, необходимо принять во внимание следующие рекомендации. 

Во-первых, осуществлять сбор статистических данных не только от ре-
лигиозных организаций, но и от структурных подразделений регистрирующих 
органов из регионов. Это даст возможность провести компаративистику данных, 
полученных от религиозных организаций, а также позволит заполнить пробелы 
о тех статистических данных 20–30 % религиозных организаций, которые не от-
правляют в ГСУ статистические анкеты. Во-вторых, модифицировать показатели 
сведенной статистической информации. Например, ввести показатели региональ-
ного расположения религиозных организаций. В-третьих, ввести более деталь-
ную классификацию религиозных направлений, что позволит упростить доступ 
к информации о статистических данных религиозного меньшинства страны. 

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ  
РЕЛИГИОЗНОГО СОЗНАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ  

В РОССИЙСКОЙ ПРОВИНЦИИ  
(НА ПРИМЕРЕ КИРОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

Л. Г. Сахарова,  А. Г. Поляков
(Киров, Россия)

В современном мире продолжают оставаться актуальными проблемы 
религии, межконфессиональных отношений, формирования государственной 
политики в отношении религии. Изучение особенностей религиозного созна-
ния у населения регионов Российской Федерации является значимым в плане 
развития политики укрепления социальной стабильности.
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Историко-культурным молодежным научным обществом «Самобыт-
ная Вятка» совместно с объединением «Основы поликультурного общения» 
и Центром детского творчества с изучением прикладной экономики г. Кирова 
кафедрой социальных наук Кировской государственной медицинской акаде-
мии в период с декабря 2007 г. по май 2008 г. был проведен социологический 
опрос: «Религиозное сознание населения Кировской области». 

Актуальность исследования обусловлена необходимостью воссоздания 
максимально объективной картины современного уровня религиозного созна-
ния населения Кировской области. Значимость работы определяется и ситуа-
цией практического отсутствия такого рода информации по указанному региону. 

Опрос проводился методом случайной бесповторной выборки населе-
ния в возрасте от  15 лет и старше. При сборе социологической информации 
был использован метод формально-стандартизированного интервью, который 
допускает заполнение вопросника самим респондентом. 

Было опрошено 1705 человек в городах Киров, Орлов, Уржум, Яранск, 
Белая Холуница, Советск, Кирово-Чепецк; в поселках Арбаж (Арбажский 
район), Ленинская Искра (Котельничский район), Лёвинцы (Оричевский 
район), Мураши (Мурашинский район), Даровской (Даровской район); 
селах Буйское (Уржумский район), Верхосунье (Сунской район); деревнях 
Безводное (Пижанский район), Мурино (Сунской район).

Для социологического опроса за основу была взята анкета, разрабо-
танная и апробированная в 2004 г. сотрудниками отдела социологии МарНИ-
ИЯЛИ им. В. М. Васильева под руководством заведующей отделом к. и. н. 
О.  В.  Орловой1. Анкета в соответствии с местной этноконфессиональной 
спецификой была доработана авторами данного научного исследования, при 
этом содержание и количество вопросов не изменилось.

Основные цели и задачи нашего исследования аналогичны целям 
и задачам социологического исследования «Религиозное сознание населения 
Республики Марий Эл», осуществленного МарНИИЯЛИ им. В. М. Васи-
льева в 2004 г.

Цели: 
•	 дать максимально объективную картину современного уровня 

религиозного сознания населения;
•	 обеспечить образовательные и научные учреждения, органы го-

сударственной власти, общественные организации необходимой 
и актуальной информацией по данной проблеме.

1  Религиозное сознание населения Республики Марий Эл : Научно-статистический 
бюллетень / Редколлегия : отв. редактор В. И. Шабыков, С. Н.  Исанбаев, 
Е. А. Ожиганова. – Йошкар-Ола : МарНИИЯЛИ им. В. М. Васильева, 2005. – 
С. 4–6.
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Задача  — получить социологическую информацию по следующим 
блокам вопросов: 

•	 религия в жизни людей (этнорелигиозная ситуация; уровень ре-
лигиозности; причины обращения к религии; изменение отноше-
ния человека к религии в течение его жизни; оценка значимости 
религии в жизни человека и страны); 

•	 религиозные традиции (отношение к религиозным обрядам, 
обычаям и праздникам; наличие икон и других предметов религи-
озного культа; посещение традиционных мест богослужения); 

•	 религия и политика (влияние религии на общественно-полити-
ческую жизнь; возможности религии стать государственной 
идеологией; взаимоотношения руководителей области с пред-
ставителями различных религиозных конфессий);

•	 межконфессиональные отношения (характер межконфессио-
нальных отношений сейчас и в будущем; причины существо-
вания противоречий между конфессиями; возможности воз-
никновения конфликтов между религиозными организациями 
и людьми на религиозной почве);

•	 проблемы развития (возрождения) религии (отношение к воз-
рождению традиционных религий, преподаванию религии в обще-
образовательных школах);

•	 отношение к эзотерическим феноменам (явлениям);
•	 взгляд на загробную жизнь или существование жизни после 

смерти человека.
Параллельно изучались вопросы, косвенно связанные с основной темой 

исследования: социальное самочувствие; социально-демографическая характери-
стика населения региона.

В качестве интервьюеров-анкетеров выступили студенты высших и сред-
них профессиональных учебных заведений Кировской области.

Предварительный математический подсчет результатов осуществили 
студенты первого курса Кировской государственной медицинской академии. 
Окончательный математический подсчет социологических данных произвел 
А. Г. Поляков. 

Социально-демографические характеристики (пол, национальность, 
возраст) выборочной совокупности респондентов адекватно отражают ана-
логичные показатели генеральной совокупности населения области2. Это,  

2  Кировская область в цифрах : краткий стат. сб. – Киров : Террит. орган Федер. 
службы гос. статистики по Киров. обл., 2007. – С. 15–19; Памятная книжка Киров-
ской области и календарь на 2005 год : информ. стат. сб. / Террит. орган Федер. служ-
бы гос. статистики по Киров. обл. – Киров : Вят. кн. изд-во, 2005. – С. 21, 36–46.
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а также территория охвата и использование метода случайной выборки обеспе-
чили необходимую степень репрезентативности исследования.

В данной статье представлены лишь некоторые результаты исследова-
ния, отражающие его цель и задачи.

Отношение к религии (религиозность) респондентов изучалось на ос-
нове закрытого анкетирования. Было предложено соотнести свою позицию 
с рядом вариантов ответов. Получены следующие результаты.

Таблица 1
Отношение респондентов к религии, %

1. Я верующий и соблюдаю религиозные обряды 8,9

2. Я мог бы сказать, что я религиозный человек 18

3. Я верующий, но не соблюдаю религиозные обряды 41,7

4. Я колеблюсь между верой и неверием 9,8

5. Я не религиозен 5,7

6. Я не верующий, но уважаю чувства тех, кто верует 10,7

7. Я атеист 3,2

8. Затрудняюсь ответить 2

Таким образом, большинство респондентов причисляет себя к верую-
щей части населения, но признает недостаточную осведомленность в вопро-
сах религии. Данная тенденция прослеживается и в соседних российских ре-
гионах (Марий Эл, Нижегородская область)3. Изучение конфессионального 
состава респондентов базировалось на вопросе: Если Вы верующий человек, 
то к какой религии Вы принадлежите? Были получены следующие ответы. 

Таблица 2
Религиозная принадлежность респондентов, %

1. Православие 72,7

2. Ислам 3,9

3. В основном соблюдаю православную веру, иногда соблюдаю 
и языческую (марийскую) веру 2

3 Религиозное сознание населения Республики Марий Эл : Научно-статистический бюлле-
тень / Редколлегия : отв. редактор В. И. Шабыков, С. Н. Исанбаев, Е. А. Ожиганова. – 
Йошкар-Ола : МарНИИЯЛИ им. В. М. Васильева, 2005. – С. 4–6.
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4. В равной мере соблюдаю и православную и языческую  
(марийскую) веру 1,1

5. В основном соблюдаю языческую (марийскую) веру 0,4

6. Соблюдаю только языческую (марийскую) веру 0,4

7. В основном соблюдаю православную веру, иногда соблюдаю 
и языческую (удмуртскую) веру 0,8

8. В равной мере соблюдаю и православную и языческую  
(удмуртскую) веру 0,4

9. В основном соблюдаю языческую (удмуртскую) веру 0

10. Соблюдаю только языческую (удмуртскую) веру 0

11. Приверженец другой религии 0,6

12. Верю в Бога (Аллаха), но не разбираюсь в религиях 2,7

13. Верю в своего Бога 5,6

14. Не ответили 9,4

Ответы респондентов в значительно мере отразили религиозный состав на-
селения Кировской области, иллюстрируемый материалами переписи населения4. 
Следует отметить, что респонденты подтвердили наличие тенденций двоеверия 
в регионе, которое развивалось с XVII–XIX вв. и было обусловлено активными 
процессами христианизации финно-угорского населения. Также прослеживается 
недостаточная осведомленность респондентов в вопросах религии, т. к. 9,4 % ре-
спондентов не ответили на вопрос, либо отметили, что не разбираются в религиях?

Анализ причин обращения современных людей к религии позволил сделать 
вывод о значимой роли социальных факторов (неуверенность в завтрашнем дне, бо-
лезнь близких людей, душевный кризис, поиск смысла жизни).

Таблица 3
Причины обращения современных людей к религии, %

1. Влияние семьи 12,1

2. Влияние родственников 8,1

3. Влияние церкви (мечети, языческих молений) 1,1

Продолжение таблицы 2

4 Кировская область в цифрах : краткий стат. сб. – Киров : Террит. орган Федер. службы 
гос. статистики по Киров. обл., 2007. – С. 15–19; Памятная книжка Кировской 
области и календарь на 2005 год : информ. стат. сб. / Террит. орган Федер. службы 
гос. статистики по Киров. обл. – Киров : Вят. кн. изд-во, 2005. – С. 21, 36–46.
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4. Влияние служителей культа, проповедников, верующих людей 0,7

5. Влияние средств массовой информации 2,5

6. Под влиянием общественного мнения 2,9

7. Душевный кризис 6,2

8. Собственное нездоровье 4

9. Болезнь близких людей 4,5

10. Неуверенность в завтрашнем дне 5,6

11. В результате самостоятельных поисков истин и раздумий  
о смысле жизни 12,2

12. Просто верю в Бога (Аллаха) 29,1

13. Другое 11

На одно из первых мест респонденты ставят влияние семьи, особенно 
роль матери.

Таблица 4
Веруют ли (веровали ли ) Ваши родители? (%)

1. ОТЕЦ

1. Никогда не был верующим 12,8

2. Был верующим, но перестал верить 2,5

3. Не был верующим, а затем стал верить 11,3

4. Всегда был верующим 25,7

5. Не знаю 36,4

6. Не ответили 11,3

2. МАТЬ

1. Никогда не была верующей 8,8

2. Была верующей, но перестала верить 1,8

3. Не была верующей, но стала верить 16,6

4. Всегда была верующей 54,9

5. Не знаю 16,1

6. Не ответили 1,8

В рамках дополнительных пояснений респонденты отмечают участие 
матери (бабушки) в поддержании религиозных традиций, организации рели-
гиозных праздников, ознакомлении детей с основами веры.

Продолжение таблицы 3
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Изучение проблемы изменения отношения к религии в течение жиз-
ни показало, что примерно половина респондентов утверждают о посте-
пенном приобщении к религии, своих сомнениях между верой и неверием 
(см. таблицы 5, 6).

Таблица 5
Отношение к религии в течение жизни, %

1. Всегда был верующим 34,1

2. Раньше был неверующим, стал верующим 23,6 

3. Я всегда колебался между верой и неверием 22,5

4. Раньше был верующим, стал неверующим 2,4

5. Всегда был неверующим 7,6

6. Другое 4,5

7. Не ответили 5,3

Таблица 6
С какого возраста Вы считаете себя верующим? (%)

1. до 1 года 4

2. 2–6 9,3

3. 7–8 10,4

4. 9–14 8,6

5. 15–17 7,9

6. 18–20 9,8

7. 21–25 6,8

8. 26–29 4,7

9. 30–39 9,6

10. 40–49 4,5

11. 50–59 2,5

12. 60 и старше 2,5

13. Не ответили 19,4

Современные люди все же отводят значительное место религии в сво-
ей жизни и жизни государства. Это подтверждается ответами респондентов 
на следующих два вопроса.
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Таблица 7
1. Какое место занимает религия в Вашей жизни? (%)

1. Очень важное 10,3

2. Довольно важное 38,8

3. Незначительное 33,5

4. Никакого места не занимает 11,5

5. Не ответили 5,9

2. Как Вы оцениваете место религии в жизни страны? (%)

1. В стране должна быть одна официально признанная 
(государственная) религия 22,3

2.

В стране (в особенности, многонациональной) не должно 
быть государственной религии, за каждым народом и каж-
дым человеком должно быть признано право свободного 
вероисповедания

52,4

3. Следует запретить распространение любых религиозных 
воззрений зарубежными миссионерами 7,3

4. Затрудняюсь ответить 13,7

5. Не ответили 4,3

Следует отметить, что традиции религиозного воспитания в исследу-
емом регионе в определенной мере утрачены. Большая часть респондентов 
(44,9 %) не беспокоится за будущее своей религии, 24,9 % — затрудняются 
ответить, 5,9 % — не ответили, лишь 24,3 % респондентов указали, что бес-
покоятся за будущее своей религии.

Содействуют привитию веры членам семьи и знакомым — 28,8 % ре-
спондентов. Большинство респондентов (53,3 %) соблюдают лишь некоторые 
религиозные обряды и традиции, а 5 % соблюдают все обряды и традиции.

В качестве причин соблюдения религиозных обрядов респонденты 
указывают: успокоение души (28,1 %), обязательность для всех верующих — 
15 %, соблюдение многими — 13,4 %, соблюдение родственниками — 8,9 %, 
другое — 17 %, из любопытства — 3,2 %.

Большая часть респондентов (72,9  %) положительно относится 
к объявлению Рождества Христова и Пасхи государственными праздниками.

Отмечается тенденция наличия интереса у респондентов к внешней 
стороне религии, религиозной символике. Почти 90 % респондентов имеют 
предметы религиозного культа.
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Таблица 8
Есть ли у Вас предметы религиозного культа? (%)

1. Имеются для удовлетворения Ваших религиозных потребностей 34,8

2. Имеются для удовлетворения религиозных потребностей членов  
Вашей семьи 29,9

3. Имеются, но они не используются для удовлетворения чьих-либо 
религиозных потребностей 22,9

4. Имелись, но убрали за ненадобностью 1,7

5. Нет и никогда не было 7,3

6. Не ответили 3,4

Особенности посещения мест богослужения (религиозного культа) 
респондентами отражено в таблице 9.

Таблица 9
Данные о посещении респондентами мест религиозного культа, %

Посещаю 
регулярно

Посещаю 
нерегулярно Не посещаю Не ответили

1.    Церковь 8,2 65,3 23,7 2,8

2.    Мечеть 0,4 1,8 57,1 40,7

3.    Священную 
   рощу 0,2 1,1 48,7 50

4.    Молельный  
   дом 0,3 1,8 48,2 49,7

В результате опроса была подтверждена тенденция о росте влияния ре-
лигии и религиозных деятелей на общественно-политическую жизнь: 29,3 % 
респондентов считает, что религия оказывает на общественно-политическую 
жизнь значительное влияние, 28,9 % считают, что религия оказывает незна-
чительное влияние, 20,9 % затруднились ответить. 

Изучались мнения респондентов по ряду проблемных вопросов, свя-
занных с межконфессиональными отношениями в обществе. Данный регион 
отличается поликонфессиональным составом с традиционно ведущими пози-
циями православия. Межконфессиональные конфликты отмечались доста-
точно редко и связаны в основном с миссионерской деятельностью Русской 
Православной Церкви в конце XIX–начале ХХ вв.
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На вопрос «Какие причины Вы можете назвать для существования 
противоречий в межконфессиональных отношениях?» — были получены сле-
дующие ответы:

1. Владение культовыми зданиями, имуществом, землей 11,3

2. На почве борьбы за духовное влияние на людей 33,9

3. На этнической основе 10,7

4. Из-за появления в регионе нетрадиционных культов, религиозных сект 22,3

5. Другие причины 21,8

Следует отметить, что респонденты не выделяют в качестве причины 
содержательную сторону религий, особенности вероучения.

Напряженность в отношениях выделена респондентами в первую 
очередь между представителями православия и ислама (41,3  %), между 
христианскими конфессиями (10,5 %), язычеством и христианством (10 %). 
Часть респондентов (11,1 %) считают, что межконфессиональные отношения 
будут осложняться, 42,5 % респондентов затруднились ответить на вопрос.

Таким образом, начальный этап социологического исследования 
по  изучению религиозного сознания в Кировской области показал, что 
среди населения отмечается постепенный рост интереса к религии. Боль-
шая часть населения указывает на свою религиозность, имеет достаточные 
представления о религиозном мире, культивирует элементы традиционного 
религиозного уклада.

В настоящее время исследования в данном направлении продолжают-
ся с целью выявления тенденций и изменений в религиозном сознании насе-
ления изучаемого региона. Обращается особое внимание на изучение вопро-
са межконфессиональных отношений, взглядов на «свою» и иные религии.

ВАРИАНТЫ РЕЛИГИОЗНОЙ КАРЬЕРЫ ЖЕНЩИН  
В ПЯТИДЕСЯТНИЧЕСКИХ ЦЕРКВЯХ

В. П. Клюева 
(Тюмень, Россия)

Пятидесятничество в настоящее время одно из наиболее динамично 
развивающихся религиозных направлений в мире. Современные российские 
пятидесятники могут быть разделены с учетом специфики советской истории 
на  зарегистрированных и незарегистрированных. Все современные общины 


